

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXX.—Número 7.588

Segovia.—Viernes 29 de Agosto de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11

UN PERIODISTA "INTERVIUVA," A OTRO PERIODISTA

Don Julio Brouta, el traductor al castellano de las obras teatrales de Bernard Shaw, nos habla de periodismo y asuntos prehistóricos y afirma que nuestro Acueducto es ibérico

Por Gonzalo España.

Una casona hidalga
En una plazuela de las más clásicas y ocultas de Segovia—la del cronista don Diego de Colmenares—frente a la románica iglesia de San Juan de los Caballeros, en la que, distinguido el culto católico, se rinde fervorosamente, al del arte, por los hermanos Zuloaga, magos de la Cerámica, ya castiza, de esta tierra, se alza una hidalga casona, cerrada con gruesas puertas de fuertes cerrojos y sobre las cuales se ofrece, vanidoso, el pétreo relieve de un nobiliario escudo.

Allí, donde se remansa la vida de la ciudad, en silencioso sosiego, existe el refugio tranquilo, propicio a la meditación, de un hombre estudioso y modesto; de inteligencia clarísima; de ingenio chispeante; de vasta y sólida cultura; periodista de mucha altura mental; escritor profundo, ameno e interesante siempre; perfecto políglota y erudito de feliz memoria; archivo inagotable de diversas materias, literarias y científicas.

Se llama don Julio Brouta. Es natural del gran ducado de Luxemburgo; se educó en Bélgica y fijó su residencia en Segovia, por la que siente sincera predilección, porque—dice—que esta capital le recuerda mucho a la en que vivió la luz primera: la del pequeño principado fronterizo de Alemania y del reino flamenco-valón.

He aquí—reflexionamos—ahora que están de moda las interviuas, una que no desdenarían nuestros lectores, por la calidad del personaje que puede ser objeto de nuestras curiosas preguntas.

—¿Abren las puertas pesadas de la vieja casona y el propietario y habitante de la misma, alegre, dicharachero y cortés, como de costumbre, con una jovialidad simpática que desprecia la adustez del sabio, nos invita a pasar, con ocurrencias graciosas, mientras nuestra mirada se fija en una hornacina, pintada de azul que, a la derecha de la entrada, alumbra un farolillo, para que se vea bien lo que contiene: la imagen de San Pedro, de bello estofado y de barba hirsuta y abundosa.

—¿Qué le gusta la talla?—inquiere don Julio y añade:
—He querido que el portero del cielo lo sea de mi casa, aunque, claro está, no puede compararse con el paraíso.

Desde luego con éste no—pensamos nosotros—pero, con una manión próspera, sí: un patio, cubierto de hiedra y sostenido por altas columnas; una huerta frondosa y bien cuidada; de grata estancia en estos calurosos días veraniegos; una escalera amplia, de palatino aspecto; un recibimiento, en el que hay una parrilla con mohosas armas de la Edad Media, asombrándonos de que a un hombre tan pacífico como es el señor Brouta le agraden los guerreros armados; en las confortables habitaciones, objetos artísticos en todos sus rincones; en las paredes, copias exactas de los más grandes maestros del pincel, destacándose, en primer término, la «Gioconda» de Leonardo de Vinci, con su enigmática sonrisa.

—Entre estos cuadros faltan otros, también muy dignos de admirarse—nos dice el señor Brouta, con su fino humorismo sajón—: los retratos de mis antepasados, que todavía no he tenido tiempo de comprar en el Rastro, de Madrid, y que me da miedo vender en esta época, en que se venden tan caros.

Tal es la morada de este extranjero que ama a España más que muchos españoles.

Los idiomas y el periodismo
Al enterarse de la causa de nuestra visita, exclama, con regocijo:
—Original propósito! Un perio-

distista que quiere «interviuar» a otro periodista! Pero, ¿cómo, también con lápiz y cuartillas en ristre... Oiga usted: Cuando hacía yo esas cosas en años lejanos, cuando me entrevistaba con Cánovas, Sagasta, Canalejas, Echegaray, Campoamor y otros políticos y literatos de mucho «fuste», les preguntaba, retenida las respuestas en la memoria y las transcribía con rigurosa fidelidad. Ahora ya no me sería posible. Me va faltando la memoria y debo conservar para escribir las mías.

Mas perdona—añade, compasivo, al observar nuestra turbación profesional— Pregunte lo que quiera, que yo responderé lo que pueda convenirme.

Y alentados por tan amable requerimiento, aunque con una ligera desconfianza por su irónico sentido, damos comienzo al pretendido interrogatorio:
—¿Escribe usted mucho?
—Catorce horas al día.
—¿Para la Prensa?
—No, señor; para el libro. Actualmente sólo soy corresponsal del «Daily Express», de Londres, y de la agencia alemana «Mundo y Ciencia». A esta y aquel periódico mando dos artículos diarios, procedentes del copioso archivo que poseo, el cual consta de todos los artículos que publiqué en ya mi larga carrera periodística.

—¿Le envía usted en castellano? Para qué. Como domino el inglés y el alemán, empleo estas dos lenguas.

—¿Cuántos idiomas sabe?
—Diez: Italiano, francés, alemán, inglés, portugués, sueco, holandés, español, húngaro y luxemburgués. Inútil es decir que el poseer todas esas lenguas me ha servido para remitir a los periódicos que he representado en España, de diversos países, las informaciones, en su habla correspondiente.

—¿Son muchos los diarios que utilizó sus excepcionales dotes reporteriles y literarias?
—Bastantes. Anote usted y no se cansa, amigo: De Inglaterra, «Daily Mail» y «Daily Express»; de Alemania, «Frankfurter Zeitung» y «Lokal Anzeiger»; de Noruega, «The New York Herald»; de Bélgica, «La Independencia»; de Austria, «El Tiempo»; de Italia, «La Tribuna»; de Portugal, «El Diario de las Noticias»; de Francia, «L'Echo de Paris», y de la Argentina, «La Nación».

—En la lista vemos que no figura ningún periódico español.

—Pues ponga usted que también «La Epoca» y «El Liberal», de Madrid, me contaron entre sus colaboradores. Los enviaba crónicas desde Italia. Por cierto que las terminaba con párrafos festivos que no se insertaron al pie de mis escritos, en «El Liberal», porque un redactor del mismo lo colocaba a la cabeza de sus elucubraciones insustanciales. Y luego dicen que hay periodistas que no saben ingeniarse para salir del paso...

«El carro de las manzanas»

—Labor agotadora la que usted desarrollaba en la Prensa y que no le dejaría tiempo para otras intelectuales ocupaciones.

—Por eso me he aligerado de ella, dedicándome a la del libro, que es más perdurable.

—Hizo usted bien. Así descansará, sin que se lo impidan los agobios del momento.

—¡Descansar! «Mi descanso es pelear». Fijese cómo lo hago. En catorce días he traducido la nueva comedia de Bernard Shaw, «El carro de las manzanas», porque ya sabe usted que soy el introductor en España del teatro del gran dramaturgo irlandés, habiendo vertido al

castellano todas sus geniales producciones escénicas.

—«El carro de las manzanas»... ¿qué título tan raro!

—Así lo parece; pero no lo es. Existe una locución inglesa que dice: «To upset the apple car», significando: «volcar el carro de las manzanas» y viniendo a dar a entender lo que las de ustedes «tirar de la manta», «des-hacer el tinglado», etc.; pues la obra es francamente demoledora. Se trata de la lucha entre la monarquía absoluta y la constitucional, de actualidad muy palpante en cierta nación, que no menciono, por temor de que vuelquen sobre mí el carro de las manzanas...

—Callamos, discretos, un instante, y volvemos en seguida a la carga inquiridora, con mayores bríos.

Anécdota reporteril

—Habrá muchas anécdotas en su larga carrera periodística.

—Un montón, imposible de referir, sin algún tiempo para evocarlas. Sin embargo, en este momento recuerdo una que ahí va, por si le sirve.

—¿Conoce «El cuchitril»? Este era un saloncito incómodo y oscuro que había en la Central telefónica, de Madrid, reservado a los corresponsales de periódicos de provincias. Al «cuchitril», denominado de este modo por su mísero aspecto, acudía un viejo corresponsal, de tres periódicos de otras tantas ciudades humildes, que le pagaban cada uno, dos o tres duros al mes.

Por lástima le designábamos con el calificativo «pobre don Andrés». Tenía orden de telegrafiar los sucesos, con dos o tres palabras; y una tarde, un compañero le susurró al oído: «El general Rey ha muerto».

Inmediatamente el «pobre don Andrés» extendió un telegrama, verdaderamente espartano, por su concisión. En dicho despacho se leía: «Rey murió». (Entonces hay que advertir que la censura era tan severa como ahora, pero la hizo gracia la noticia y la dejó pasar.)

Y al día siguiente, esos tres periódicos, tan espléndidos con sus informadores, insertaban, con grandes titulares, el sensacional acontecimiento. La «plancha» fué monumental. El Rey no murió. En cambio sí murió el «pobre don Andrés», que quedó cesante en su lucrativo cargo de gacetero de «postín»...

«El lenguaje de La Atlántida»

—¡Pobres gentes! ¡Qué vida la suya! Para narrarla harían falta tantas cuartillas como consume mi tratado sobre «El lenguaje de La Atlántida», que se está imprimiendo en Londres!

Nos place esta «salida» de don Julio. Ahí le queríamos ver. ¡El idioma ibérico! ¡La civilización ibérica, tan antigua como la Humanidad!

—¿Quiere revelarnos algo de sus investigaciones?—le suplicamos, insistentes.

No se opone a complacernos, y nos da una conferencia interesantísima sobre los remotísimos orígenes de una raza de ciclopes.

—La Atlántida—expone—que situó Platón en una isla, tenía, por sede inmensa, el hoy inhabitable desierto del Sahara, poblado por iberos, los civilizadores de Occidente, como lo eran del Oriente, los pelasgos, padres de los griegos. Actualmente, en África se están descubriendo restos de sus ciudades y monumentos asombrosos. En las excavaciones que se realizan cerca del Lucus, toma parte activa un segoviano benemérito, el sepulvedano don César Montalbán, apareciendo, en los vestigios de tan confusa época, inscripciones que yo soy el único que sabe leer, valiéndome de la clave de Cejador, empleando el vascuence que se hablaba en el norte africano, en el litoral mediterráneo y en toda España.

Producen indescriptible admiración esas colosales construcciones que la estirpe ibera levantó, como el Acueducto de Segovia que, indudablemente, no tiene nada de romano, porque los súbidos de los Césares empleaban el cemento y la cal, y las piedras del famoso puente no ofrecen trazón alguna; como las murallas de la ciudad de Niebla, de las que se han desprendido algunos to-

rrones, cayendo a una sima hondísima, y permaneciendo en el abismo grandes trozos intactos, sin separarse los sillares de estas moles derrumbadas.

—¡Oh, qué digna de estudio—exclama—es la ciudad de Niebla! De ella seré huésped de honor. Una norteamericana, Mistress Wishaw, me ha invitado a trasladarme allí, para que la describa las inscripciones de algunas piedras que creyó no era posible, afirmándolo en un libro que llegó a mis manos y que me impulsó, al conseguir fácilmente leer los caracteres de los dólmenes, cuyas fotografías ostenta el volumen referido, a escribir a dicha dama, deshaciendo el error en que incurrió.

Con el lenguaje eúskera se averigua lo que dejaron escrito, en la piedra, los primeros pobladores del planeta.

Considerable parte de la mitología griega se explica por medio de ese idioma. Troya, Ilión, en La Iliada, de Homero, quiere decir «gran ciudad», de «ilia», ciudad, y «ón», grande. En el museo arqueológico, de Madrid, vi la mitra de una sacerdotisa, que tenía, en vascuence, esta frase extraña: «El nombre que nunca es nombrado es buen nombre». ¡Y es tan sencillo aprender a leer en ibérico! Yo le enseñaría a usted a verificarlo en media hora.

Algo de política

—Sigue perorando, entusiastamente, don Julio.

—Al lado de mi obra sobre cuestiones ibéricas, ¡qué poco valen mis despreciables traducciones, al alemán, de «El abuelo», de Galdós, que se representa en Berlín, y de las novelas de Blasco Ibáñez «El intruso», «La bodega», «Sangre y arena» y tantas otras...

Hay una breve pausa. Don Julio toma alientos para seguir confundiéndonos con su prodigiosa ilustración; pero, como sospecha que puede fatigarnos, cambia de tema, encauzando la charla por derroteros, que, sin proponérselo, le conducen a la política.

Aprovechamos la ocasión para que emita un juicio acerca de la de España en el momento actual.

—Yo soy extranjero aquí—nos indica—y, por tanto, no debo mezclarme en los gubernamentales pleitos del país que me presta generosa hospitalidad. Sólo les manifestaré que en una monarquía caben todas las conquistas democráticas. Ejemplo: la inglesa gobernando con los laboristas...

Se oyen, procediendo del balcón, desafortunados ladridos.

—Los lanza «Bull», uno de los perros del señor Brouta, que permaneció, hasta entonces, sumiso y escamón delante de su amo, como aguardando una señal suya, para librarle de nuestra molesta presencia.

—No se inquiete usted—bromea el dueño del can—, peor sería que ladraran las personas de la casa.

El perro nos hace comprender que ya resulta la visita inaguantable. Y ladra cada vez con más fuerza, interrumpiendo el diálogo y ahogando nuestra voz.

Don Julio da por terminado éste, y arguye, con firmeza:

—Basta de política. Me ocupo de prehistoria, y como la historia de estos tiempos es aún menos clara, no me apasiona, la verdad...

«¿Va a desaparecer el Monopolio de Petróleos?»

Se dice que con ese objeto ha llegado a Madrid el embajador de los Estados Unidos

Ayer por la mañana llegó a Madrid, procedente de Santander, el general Dawes, embajador de los Estados Unidos en Londres.

Aunque se dice que su viaje carece de interés, parece que guarda relación con el Monopolio de Petróleos, pues se asegura que en los planes del ministro de Hacienda existe el de que desaparezca el Monopolio para mejorar la peseta.

Para los soldados de cuota

La ampliación de plazo hasta el 25 de Septiembre próximo para que los mozos del reemplazo actual y agregados al mismo puedan acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo del servicio en filas, alcanza también a los de reemplazos anteriores, que, por haber cesado en las prórogas de segunda clase que tuvieron concedidas, deban incorporarse a filas con los pertenecientes al reemplazo del año actual. Unos y otros deberán efectuar el

NIÑO-DENTISTA

Plaza Mayor, 6. Jueves, viernes y sábados

| Pesetas | | Pesetas | |
|---------------------------------|-------|---------------------------------------|--------|
| Extracción sin dolor..... | 8,00 | Dentaduras completas, 28 dientes..... | 140,00 |
| Dientes de oro, 22 kilates..... | 80,00 | Dentaduras de oro, 28 dientes..... | 600,00 |
| Dientes de porcelana..... | 5,00 | | |
| Empastes..... | 5,00 | | |

PIDAN NUMERO PARA LA CONSULTA AL TELEFONO 118

La mejor dentadura con los mejores materiales que existen, garantizada por diez años, a DIEZ PESETAS DIENTE

Clinica: Talleres y Laboratorio en Madrid, Carretas, 19

ingreso de las cuotas en las Delegaciones de Hacienda correspondientes, con la anticipación suficiente para que puedan presentar las instancias solicitando la concesión de los beneficios de los gobernadores militares hasta el día 25 de Septiembre próximo.

EL NUEVO GOBERNADOR DE SEGOVIA

A mediodía de hoy llegó a Segovia el nuevo gobernador, señor Salvadores. Como llegó en automóvil y sin hora fijada, no se había convocado a las autoridades y otros elementos para recibirle. Sin embargo, a los pocos instantes de llegar, fué saludado en el Gobierno civil por el jefe provincial del partido conservador, señor Cano de Rueda; el presidente de la Diputación y el alcalde.

El señor Salvadores es persona dotada de una fina inteligencia y de trato amabilísimo. Es de esperar, como ya dijimos al conocer su nombramiento, que sabrá conocer la provincia en plazo breve y regiría con brillantez.

Reciba el señor Salvadores el más afectuoso saludo de bienvenida.

El señor Cortiñas a Burgos

En automóvil salió hoy para Burgos, después de almorzar con el nuevo gobernador, nuestro querido amigo el que lo es de Burgos, señor Cortiñas. Después de celebrar esta mañana una detenida conferencia con su sucesor y de despedirse de sus más cercanos amigos, el señor Cortiñas salió para la provincia que ha de regir por acertadísima designación del Gobierno.

—¡Desearnos feliz estancia en Burgos.

Anoche pasó por Segovia S. A. el infante don Jaime

Como ayer dijimos, anoche, en el expreso de las once y media, pasó por Segovia S. A. el infante don Jaime, con dirección a Santander, en donde se reunirá con sus augustos padres.

A saludarle bajaron a la estación las autoridades civiles, judiciales, militares y eclesiásticas de la capital, así como representaciones de todos los centros y dependencias militares.

El infante don Jaime, que por la mañana asistió a las fiestas celebradas en el monasterio de El Escorial, con motivo del centenario de San Agustín, y por la tarde estuvo en La Granja acompañando durante algunas horas a su augusta tía la infanta doña Isabel, encontrábase entregado al descanso al llegar el expreso de Santander a Segovia. Las autoridades de la capital, por consiguiente, se limitaron a hablar con el comisario de Policía que acompañaba al egregio viajero.

Sustituciones

A la Dirección general de Prime-

Telegrama del infante don Jaime

En el Gobierno civil se ha recibido esta tarde el siguiente telegrama:

«Su Alteza el infante don Jaime al gobernador civil.—Su Alteza siente mucho no haber saludado a ustedes por ir descansando y ruega le diga de sus cariñosos recuerdos a todos los que le esperaban.»

El obispo de Segovia, doctor Pérez Platero, en Riaza

Riaza 29 (1,30 t.).—Esta mañana, en automóvil, ha llegado el ilustrísimo señor obispo de la Diócesis, doctor Pérez Platero, acompañado de su secretario particular, don Aurelio del Pino.

El Prelado, que hace el viaje de riguroso incógnito, visitará el santuario de Hontanares y pasará unas horas en compañía del ilustre doctor Tapia.

Esta misma tarde regresará su ilustrísima a Segovia.

Suscripción en favor de los labradores pobres de los pueblos damnificados

Suma anterior, 57.261,80 pesetas. Comunidad de Ciudad y Tierra de Segovia, 1.000 pesetas; Ayuntamiento de Brieva, 26. Suma y sigue, 58.287,80 pesetas.

Un pastor propina una paliza a un guarda jurado

Riaza.—En el sitio denominado «Las trece», de este término municipal, encontrábase apacentando su ganado el pastor Félix Carrasco Santa María, cuando llegó el guarda particular jurado de esta villa Francisco Mate Siguero y, en cumplimiento de su deber, quiso contar el número de cabezas de ganado que cuidaba el susodicho pastor. Este, entonces, la emprendió a palos con el guarda de referencia y le produjo una herida en la cabeza, que calificó de pronóstico reservado el médico titular don Ricardo Provencio, que le prestó asistencia.

Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza

Segunda lista de opositores

En la «Gaceta» del 27 del actual aparece la segunda lista de los opositores que actuaron en las últimas oposiciones con la puntuación obtenida dándose un plazo de quince días, para que aquellos interesados que se creyeran perjudicados en su colocación puedan reclamar ante la Dirección general y directamente a este Centro directivo.

Sustituciones

A la Dirección general de Prime-

PLAZA DE TOROS DE SEGOVIA

EL JUEVES, 4 DE SEPTIEMBRE DE 1930

FIESTIVIDAD DE NUESTRA SEÑORA DE LA CONSOLACION A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE

se celebrará una

monumental corrida de toros

de la acreditada ganadería de DON ESTEBAN HERMANDEZ, de Madrid, que serán lidiados y muertos a estoque por los afamados diestros

Marcial Lalanda

Vicente Barrera

Manolo Bienvenida

con sus correspondientes cuadrillas

EL MEJOR CARTEL CONFECCIONADO EN ESPAÑA

EL MAS IMPORTANTE ESPECTACULO TAURINO DEL AÑO

TEATRO JUAN BRAVO

AVISO

El próximo domingo, día 31 de Agosto, quedará cerrado el abono de butacas para los espectáculos de dicho teatro en la próxima temporada

M.C.D. 20

Sensacional!

Por pesetas 8,20 y una fotografía, puede usted tener un hermoso espejo de bolsillo redondo tamaño 5 por 5 centímetros biselado y al dorso la imagen en FOTO ESMALTE en colores inalterables y de duración perpetua.

En el modelo de espejo ovalado, tamaño 5 por 7 centímetros, pesetas 10,40. La fotografía se devuelve intacta y al propio tiempo se acompañan folletos ilustrados y notas de precios de los otros artículos que con el mismo procedimiento se fabrican.

Dichos trabajos se mandan a los quince días de recibido el encargo. Su importe debe remitirse en sellos de correo o giro postal a

WEST, apartado 748. — BARCELONA
— SE DESEAN AGENTES PARA LA VENTA POR CUENTA PROPIA —

Enseñanza se eleva debidamente informada por esta Sección solicitud de sustitución por edad, de la maestra doña Dolores Gil Uranga, propietaria de la nacional de Olmo de Barbola.

Credenciales del tercer turno
La Sección administrativa de Cuenca remite para su entrega a los interesados las credenciales del tercer turno o sea por consorte, a favor de don Basilio Bartolomé Cano, y doña Alejandra González López.

NOTAS DE HACIENDA

Repartimiento de la Contribución territorial

En breve aparecerán en el «Boletín Oficial» de la provincia una circular de la Administración de Rentas públicas dando instrucciones a los Ayuntamientos para la formación de los repartimientos por rústica y pecuaria, a tenor de lo dispuesto por la Real orden de 22 de Octubre de 1926.

Los Ayuntamientos y Juntas periciales deberán tener terminados los repartimientos individuales, formados con arreglo a los artículos 70 al 76 del Reglamento de 30 de Septiembre de 1885 el día 25 de Octubre, en el que quedarán expuestos al público durante ocho días hábiles, debiendo sujetarse en su formación a los modelos que se publicaron en el «Boletín Oficial» número 111, correspondiente al día 16 de Septiembre de 1927.

Las reclamaciones que se presenten dentro del aludido plazo de exposición serán resueltas antes del 15 de Noviembre, fecha en la cual, unido a las reclamaciones que se hayan presentado contra las resoluciones del Ayuntamiento y Junta pericial, será entregado el repartimiento en la Administración de Rentas públicas.

Pasado el 15 de Noviembre, los Ayuntamientos que no hubieran cumplido el servicio de que se trata, quedarán sujetos a las responsabilidades señaladas en el artículo 81 del repetido reglamento de 1885.

Se seguirán formando como hasta ahora los repartimientos individuales, con la variación de consignar en su cabeza, a continuación de las cantidades que por cupo, recargos y demás conceptos correspondan al pueblo de que se trate, el coeficiente que ha de servir para obtener la contribución individual, coeficiente que, asimismo, se deberá hacer constar en la respectiva columna.

A los repartimientos se unirán:

- 1.º Relación certificada de las fincas que el Estado posee y administra en el término municipal.
- 2.º Certificado de las exentas perpetuamente de contribución.
- 3.º Otro de las fincas exentas temporalmente.
- 4.º Otro que acredite haber estado expuesto al público el plazo reglamentario y que se han unido las reclamaciones habidas o haciendo constar que no las hubo; y
- 5.º Una escala del número e importe de las cantidades que paguen los contribuyentes.

En un monte del término de Cuenca se produce un pavoroso incendio

¿Hay víctimas?
Cuenca, 29.—Comunican de Montegudo de las Salinas que ayer se declaró un formidable incendio en aquel término municipal, perteneciente al partido de Motilla del Palancar.

Desde los llamados llanos de la Caserna el fuego avanza en una extensión de unos tres kilómetros, ofreciendo un espectáculo imponente. El chasquido de la corteza del pino, al arder, se oye a gran distancia y el resplandor de las llamas ilumina extensiones de terreno vastísimas y altas laderas de los cerros.

Venta de calzados a precio fijo

Ha llegado MATIAS MORENO de su viaje de compras. Trae consigo los talones del ferrocarril, habiendo hecho compras en condiciones ventajosísimas para poder vender a precios que ninguna casa de este ramo en Segovia puede competir. Clase superior como tiene acreditado desde el año 1850 que se inauguró esta casa; todos los calzados llevan estampado el precio.

En esta casa no se regatea. Por esta casa no se engaña a nadie
PRECIO FIJO FRENTE A LA CARCEL

eventualidad, y, según estas noticias, en el tejado del Palacio presidencial se han montado ametralladoras.

La Dirección del ferrocarril provincial ha dado órdenes para que se preparen los trenes necesarios para poder trasladar las tropas, en el momento que se necesite su presencia, desde los cuarteles a Buenos Aires.

Huelga en Teléfonos por veinticuatro horas

Buenos Aires, 28.—En previsión de posibles desórdenes, derivados de la agitación obrera, el Gobierno y la Policía han adoptado severas medidas de vigilancia.

El personal de la Compañía de Teléfonos ha declarado la huelga de veinticuatro horas.

El Gobierno se ha reunido en Consejo esta mañana, en la residencia del señor Irigoyen, para estudiar los motivos de la agitación obrera y los modos de calmarla.

Buenos Aires, 28.—El periódico de la tarde «Crítica», que, como se sabe, es antigubernamental, dice que anoche hubo una reunión ministerial, después de la cual se informó al presidente Irigoyen de que el país vería con alarma la continuación de las tareas del Congreso. También se le preguntó—según el referido periódico—si había algún temor de revolución, a lo cual respondió Irigoyen—al parecer—que el Congreso comenzará sus sesiones el día 8 de Septiembre, y que no hay ningún temor de alteración del orden.

Hay que tener en cuenta que el partido radical, que apoya la política de Irigoyen, cuenta con mayoría en el Congreso.

El referido diario alude una vez más al movimiento de las tropas, señalando que el domicilio del presidente está bien guardado.

Medidas de precaución

Buenos Aires, 28.—En la Dirección de Ferrocarriles se tiene todo dispuesto para trasladar a Buenos Aires, desde los campamentos próximos a la capital, las tropas que se consideren necesarias para hacer frente a la situación.

En los círculos gubernamentales se dice que la anterior medida nada tiene que ver con temores de una posible revolución, sino que ha sido tomada en vista de la agitación que reina entre los elementos obreros, y por si ocurrieran desórdenes como

El autogiro La Cierva aterrizó ayer en Boceguillas por falta de gasolina

Esta mañana ha continuado su viaje a Madrid

Inquietud en Madrid por falta de noticias

Madrid, 28.—Ayer, en las primeras horas de la madrugada, se recibieron noticias en el aeródromo de Getafe, que daban cuenta de la salida de la base de Gamonal (Burgos), del autogiro La Cierva, tripulado por su inventor.

No se recibieron nuevas noticias del curso del vuelo del aparato, y durante toda la mañana y primeras horas de la tarde de ayer se hicieron numerosas llamadas al aeródromo de Getafe desde los Centros aeronáuticos inquirendo detalles relacionados con el vuelo.

Por fin, a las tres de la tarde se recibieron noticias del pueblo de Boceguillas (Segovia), comunicando que el autogiro había aterrizado felizmente en aquel término.

Detalles del aterrizaje

Boceguillas, 28.—A las siete de la mañana ha aterrizado en el sitio denominado La Grajera el autogiro Cierva.

Al darse cuenta este vecindario de que un aeroplano aterrizaba en las inmediaciones, muchas personas emprendieron la marcha hacia el sitio en que el aparato tomaba tierra. El teniente de la Guardia civil don Julián Arriero, con las fuerzas a sus órdenes, se dirigió también hacia el lugar en que el autogiro Cierva, pues éste era el aparato, había tomado tierra.

Fue el referido oficial el primero en llegar al sitio en que se hallaba el aparato, situado a cinco kilómetros de Boceguillas, entre este pueblo y Fresno de la Fuente.

Había tomado tierra en un campo muy a propósito para la maniobra. En el autogiro iba solo el señor Cierva.

Poco después de salir éste del aparato llegaron el médico don Luis Alvarez y otras personas.

El señor Cierva manifestó que había salido de Burgos a las cinco de la mañana, y que dos aeroplanos le acompañaron hasta Aranda de Duero.

El motivo del aterrizaje fue una pequeña avería y la falta de gasolina. El piloto manifestó que desde luego no pensaba volver a elevarse en el día de hoy, a causa de la enorme tormenta que hay sobre este término. Envió a su hermano don Ricardo un telegrama a Madrid dándole noticia del aterrizaje, y rogándole que fuese a proveerle de gasolina.

Efectivamente, poco después de las doce de la mañana llegó en automóvil don Ricardo.

consecuencia del mitin que esta noche celebran los obreros huelguistas de la Compañía Telefónica.

Por otra parte, son muchos los obreros que disienten de los huelguistas y han acudido al trabajo, asegurando el funcionamiento normal de los servicios telefónicos.

También en los mítines celebrados anoche por los conductores y los socialistas se ha condenado todo acto de violencia, recomendando a sus afiliados el empleo de los medios que ofrece la democracia para imponer a los Gobiernos la voluntad del pueblo.

Gijón

La playa más concurrida, la más extensa, la más económica.

Viajes

Billetes especiales, en condiciones extraordinariamente económicas hasta el 7 de Septiembre.

VII Feria de Mustras y III Exposición Agro-Pecuaria.

Hospedajes

Se ha instalado un centro de informaciones oficial, que facilita toda clase de datos a los veraneantes. Proporciona pisos amueblados y pensiones económicas.

El retraso que ha sufrido el verano con motivo de las alteraciones meteorológicas hace que se disfrute en esta fin de Agosto y primera quincena de Septiembre de una temperatura ideal en Gijón. Para atender a los forasteros se han organizado los

Campeonatos nacionales de natación

Días de VALLADOLID, PALENCIA y LEON con asistencia oficial de las agrupaciones corales de dichas ciudades.

FESTIVALES TAURINOS, entre ellos la famosa banda cómica «El Empastre».

JUNTA LOCAL DE TURISMO

SAN ANTONIO, 24 y 25

El ingreso del infante don Juan en la Escuela Naval

San Fernando, 28. El infante don Juan llegará a ésta el día 1.º de Septiembre, para ingresar en la Escuela Naval Militar.

Después de presentarse en Capitanía general, será festejado con solemne recepción y refrigerio en la Casa Ayuntamiento, no ofreciéndole otros agasajos por expreso deseo de S. M. el Rey que quiere que su augusto hijo sea un alumno más de la Marina.

El autogiro La Cierva aterrizó ayer en Boceguillas por falta de gasolina

Esta mañana ha continuado su viaje a Madrid

Inquietud en Madrid por falta de noticias

Madrid, 28.—Ayer, en las primeras horas de la madrugada, se recibieron noticias en el aeródromo de Getafe, que daban cuenta de la salida de la base de Gamonal (Burgos), del autogiro La Cierva, tripulado por su inventor.

No se recibieron nuevas noticias del curso del vuelo del aparato, y durante toda la mañana y primeras horas de la tarde de ayer se hicieron numerosas llamadas al aeródromo de Getafe desde los Centros aeronáuticos inquirendo detalles relacionados con el vuelo.

Por fin, a las tres de la tarde se recibieron noticias del pueblo de Boceguillas (Segovia), comunicando que el autogiro había aterrizado felizmente en aquel término.

Detalles del aterrizaje

Boceguillas, 28.—A las siete de la mañana ha aterrizado en el sitio denominado La Grajera el autogiro Cierva.

Al darse cuenta este vecindario de que un aeroplano aterrizaba en las inmediaciones, muchas personas emprendieron la marcha hacia el sitio en que el aparato tomaba tierra. El teniente de la Guardia civil don Julián Arriero, con las fuerzas a sus órdenes, se dirigió también hacia el lugar en que el autogiro Cierva, pues éste era el aparato, había tomado tierra.

Fue el referido oficial el primero en llegar al sitio en que se hallaba el aparato, situado a cinco kilómetros de Boceguillas, entre este pueblo y Fresno de la Fuente.

Había tomado tierra en un campo muy a propósito para la maniobra. En el autogiro iba solo el señor Cierva.

Poco después de salir éste del aparato llegaron el médico don Luis Alvarez y otras personas.

El señor Cierva manifestó que había salido de Burgos a las cinco de la mañana, y que dos aeroplanos le acompañaron hasta Aranda de Duero.

El motivo del aterrizaje fue una pequeña avería y la falta de gasolina. El piloto manifestó que desde luego no pensaba volver a elevarse en el día de hoy, a causa de la enorme tormenta que hay sobre este término. Envió a su hermano don Ricardo un telegrama a Madrid dándole noticia del aterrizaje, y rogándole que fuese a proveerle de gasolina.

Efectivamente, poco después de las doce de la mañana llegó en automóvil don Ricardo.

Importante

A LOS FABRICANTES, INDUSTRIALES Y COMERCIANTES

ANUARIO DE AGENTES COMERCIALES COLEGIADOS DE ESPAÑA

Ultima edición, en un tomo ricamente encuadernado, 16.200 direcciones con todos los detalles, referencias, artículos que se dedican, etc., etc.

Pesetas 20 a reembolso, giro postal o sellos de correo

Pedido: apartado 748. — BARCELONA

americano, el coronel Sánchez del Cerro fué objeto de entusiastas manifestaciones de simpatía.

A su paso a caballo por la avenida Central de Lima, el teniente coronel Sánchez del Cerro fué vitoreado por la muchedumbre que cantaba el himno nacional.

Las campanas de las iglesias fueron echadas a vuelo y las mujeres tiraban flores al paso del nuevo jefe del Gobierno, exhortándole a enseñar las cicatrices de las heridas que recibió en las dos revoluciones precedentes y en la campaña del Rif, a la que asistió como voluntario.

El nuevo Gobierno

Lima, 28.—Después de varias conferencias, ha quedado constituido el siguiente Gobierno:

Presidencia, Sánchez del Cerro; Relaciones exteriores, coronel Ernesto Montaigne; Justicia y Educación, comandante Armando Sologuren; Guerra, mayor Alejandro Branco; Interior, mayor Gustavo Jiménez; Finanzas, coronel Ricardo Llona; Fomento, coronel Castillo; Marina, comandante Carlos Recalde.

El mayor Branco, nombrado ministro de la Guerra, se halla enfermo, y su ministerio lo desempeñará interinamente el coronel Llona.

El jefe del Gobierno ha anunciado que se propone nombrar a varios hombres civiles para los cargos de subsecretarios, consejeros, etcétera.

Los miembros del actual Gobierno que formaron parte de la dimitida Junta que presidía el general Ponce de León son los señores Castillo y Llona.

El Gobierno presta juramento. Tranquilidad

Lima, 28.—Ha prestado juramento el nuevo Gobierno.

El ex dictador Leguía continúa a bordo del crucero «Almirante Grau». Se confirma que la enfermedad que padece carece de gravedad.

Disposiciones anuladas

Lima, 28.—Después de jurar el Gobierno, el presidente ha adoptado interesantes acuerdos, anulando importantes disposiciones del Gobierno del ex presidente Leguía y la Junta militar de Lima.

Para uno de estos días el presidente, señor Sánchez del Cerro, anunciará importantes decretos, que seguramente causarán sorpresa.

No estuvo en la Legión española

El nuevo jefe del Gobierno, teniente coronel Sánchez del Cerro, no estuvo, como se ha dicho, en el tercio extranjero de España en Marruecos. Fué al frente francés en Africa, como observador militar.

Las enfermedades del

Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Vente: Principales farmacias del mundo.

LOS TEATROS

EN JUAN BRAVO

Las sesiones cinematográficas de ayer

Ayer se (re)priso en este teatro «La última cita», película marca «Gaumont», cuyos episodios, bella y sentimentalmente logrados, causaron la misma emoción y el mismo entusiasmo que el día de su estreno. Para nuestro público tiene una especial simpatía esta producción cinematográfica, ya que algunas escenas han sido filmadas en Segovia y en La Granja.

Tanto la dirección, a cargo de

LA REVOLUCION EN EL PERU

El teniente coronel Sánchez del Cerro entra en Lima y forma Gabinete

El entusiasmo popular venció a la Junta provisional

Lima, 28.—La Junta militar constituida poco después de la dimisión de Leguía entregó el Poder al comprobar el entusiasmo por el héroe de la revolución, teniente coronel del Cerro.

Entrada triunfal de Sánchez del Cerro

Lima, 28.—El coronel Sánchez del Cerro se ha hecho cargo del Poder a las nueve menos cuarto de anoche. A su llegada, en un avión norte-

Francisco Gargallo, como la intervención de los intérpretes, casi todos españoles, merecieron por parte del público nuevos y merecidos elogios.

El domingo—última sesión cinematográfica de verano—, proyectándose nuevamente la sugestiva película «El correo de Napoleón».

Después se inaugurará la temporada 1930-31 con la actuación de la magnífica compañía de comediantes en la que figuran los nombres prestigiosos de Rosario Pino y Emilio Thuillier.

UN GRAN PORVENIR PARA LA PRODUCCION DE ACEITE DE OLIVA

Se va a establecer una refinería de aceite español en los Estados Unidos

Barcelona, 28.—El diario «La Vanguardia», de Nueva York, ha publicado la siguiente noticia:

En la reunión del Consejo de Rectores de una firma de Delaware convocada para el mes de Octubre próximo, va a tratarse de un proyecto de construcción en la ciudad de Miami (Florida) de una gran refinería de aceite de oliva, por mediación de la cual se colocaría en el mundo gran parte de la cosecha aceitera española.

Esta información ha sido facilitada por don Fernando Molina, cónsul honorario de España en dicha ciudad. Según estos informes, la refinería modernísima que se trata de construir tendrá cuatro unidades, estarán listas para Marzo de 1931 pudiendo comenzar los trabajos los productos de la cosecha de España que para entonces estará a punto de colocarse en los mercados consumidores. El espacio total de las cuatro unidades de la refinería vendrá a ser de 20.000 pies cuadrados y la capacidad de producción de unos 20 millones de libras de aceite anual, las cuales, distribuidas a precios corrientes, significarían millones de dólares.

La estructura de la planta en que albergaría la maquinaria costaría a la vez de medio millón de pesos. De momento, según esas informaciones, el plan no dispone de la refinería del aceite español en la planta. Por el contrario, se recibirán envases para enviarlos en grandes envases de menor tamaño a los distintos mercados de América.

adelante se traerá de España el aceite en bruto para refinarlo en las instalaciones de la planta de Miami, calcula que en ésta obtendrán un bajo de 600 a 700 personas, en ellas buen número de peritos de aceite.

Proyéctase iniciar los trabajos de la fábrica con una nómina anual de millón y medio de dólares.

El cónsul, señor Molina, ha expresado la gestión del proyecto en el siguiente forma: Un representante de la firma norteamericana ha sido enviado a los cosecheros españoles de aceite de oliva un contrato por el cual se les garantiza un precio mínimo de este durante veinte años. Infórmase que dicho contrato ha sido ya aprobado por las autoridades de la Península. Este convenio el que se presente al directorio de la firma el próximo Octubre, creyéndose que lo aprobará la Junta.

Hablando del proyecto establecido durante seis años el señor Molina declaró que toda refinería de aceite de oliva y planta de distribución es estrictamente sanitaria y que ellas no se desprenden los malos olores que otros establecimientos industriales. Al construirse la refinería de Miami se estabilizará el precio del aceite de oliva. Hasta ahora Francia e Italia han manejado el mercado norteamericano, anegándolo de aceite en el momento en que les ha convenido para después comprar a los españoles a precios sechas a precios ruinosos. En la actualidad, afirma además de las refinerías municipales y de la Cámaras de Comercio de Miami se intensificará su estancia en Washington.

Zapatería LOS CHICOS

ESTA RECIBIENDO MILES DE MODELOS DE LA ULTIMA MODA. Visiten esta casa y encontrarán un grandioso surtido. GENEROSOS MEJORES FABRICANTES. Es la casa que más surtido tiene y más barato vende.

Vende tanto por vender buenos calzados y venderlos baratos

LA ZAPATERIA LOS CHICOS
Frente a la estatua de Juan Bravo :: Junto a la casa de...

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1,30 TARDE

Las pruebas oficiales del buque planero «Capitán Miranda»

Cádiz.—Del 5 de Septiembre al 1.º de Octubre se terminará la construcción del buque planero «Capitán Miranda», en la factoría de Matagorda, con destino a la Armada de la República Argentina.

Las pruebas oficiales de velocidad se celebrarán seguidamente, habiéndose invitado a este acto a las autoridades de la población y a la Marina española.

Hidroplanos para nuestra Armada

Cádiz.—En los talleres de construcciones aeronáuticas se construyen actualmente seis hidroplanos en serie marca «Dornier», con motor «Hispano», que se destinarán a la escuadra española.

Turistas ingleses

Cádiz.—Procedentes de Gibraltar han llegado a esta capital más de cien turistas ingleses, que visitaron detenidamente la población. Después, en autobuses, salieron para otras poblaciones de Andalucía.

El estado de «Rodalito»

Madrid.—El diestro «Rodalito», herido ayer en la calle de Alcalá, continúa en el equipo quirúrgico. Ha pasado la noche tranquilo y aun cuando no ha desaparecido el peligro, se ha registrado alguna mejoría.

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 4'30 TARDE

Se retira la acusación por estafa contra el señor Serrán y se cree será puesto pronto en libertad

Cambios de moneda extranjera

Hoy se han cotizado las monedas extranjeras a los siguientes tipos de cambio:

- Francos, 37,15.
- Libras, 45,99.
- Dólares, 9,44.
- Liras, 49,60.

Llegada del autogiro La Cierva

A las siete de esta mañana llegó al aeródromo de Getafe el autogiro La Cierva, tripulado por su inventor, procedente del pueblo de Boceguillas (Segovia), donde tuvo que aterrizar por falta de gasolina.

Como quiera que se ignoraba la hora de llegada del aparato, se hallaban solamente en el aeródromo, en el momento del aterrizaje, los elementos de aquél.

Después de descansar breves momentos almorzó el señor La Cierva en el aeródromo, marchando seguidamente a Madrid.

Se cree que mañana emprenderá el viaje a Albacete, razón por la cual y en vista del retraso de su llegada, se suspenderán hasta otra ocasión las pruebas anunciadas.

Regreso del general Berenguer y del duque de Alba

Esta mañana han regresado de Santander el presidente del Consejo general Berenguer y el duque de Alba, siendo recibidos en la estación por los ministros de Hacienda, Gobernación, Economía, Trabajo y Fomento y otras autoridades de la capital.

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que no volvería ya este verano a Santander y que se había traído consigo todos sus papeles.

Añadió que esta tarde, a las cinco y media, se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia, el cual sería bastante extenso.

El conde de Xauen ha conferenciado hoy con el director de Seguridad.

El presidente recibió la visita del ministro de Justicia, que ha regresado de Málaga, y la del capitán general de Madrid. Luego despachó con el subsecretario de la Presidencia.

La timan 3.000 pesetas por el procedimiento de las misas

Esta mañana, en la calle de Torrijos, la joven Juana Pablo García, fué abordada por dos individuos que la propusieron el negocio de las misas.

Juana invitó a los dos sujetos a subir a un taxi para marchar a su casa, situada en el Puente de las Ventas.

Los tres subieron al domicilio de dicha mujer y ésta entregó 3.000 pesetas.

Los dos sujetos mencionados dijeron a su víctima que esperase breves momentos, pues habían de hacer una visita al hotel en que se hospedaban. En efecto, volvieron el poco rato, y entregaron a su víctima un sobre que ésta creyó contenía una respetable cantidad en billetes de Banco.

El chófer, extrañado por algunos detalles observados en los individuos de referencia, y una vez éstos

Esta mañana aún no se le ha levantado el apósito. El Juzgado que instruye diligencias por este suceso no ha vuelto a tomar declaración al herido.

Las plazas de Melilla y Ceuta

Ceuta.—Han regresado las representaciones de fuerzas vivas que en caravana automovilista marcharon a Tetuán para expresar su gratitud al alto comisario por el resultado de la conferencia económica, recientemente celebrada en aquella plaza.

De dicha conferencia nació el proyecto de realizar grandes obras públicas en las plazas de Ceuta y Melilla y ahora se ha solicitado del alto comisario la solución de las mismas, por representar una cuestión de alto interés patriótico. En breve se elevará al Gobierno el acuerdo de la petición correspondiente.

Maniobras militares como fin del ciclo de instrucción del Ejército

Publica el «Diario Oficial» una circular disponiendo que en la primera decena de Octubre se celebre en la primera región un supuesto táctico como término del ciclo general de Instrucción del Ejército en el año actual.

A esas maniobras tomarán parte tropas de las distintas Armas y Cuerpos, formando una división orgánica.

quemados, aunque desde luego es crecidísimo, por haber quedado totalmente destruida una zona de bosque frondosísima. Las pérdidas se calculan en un millón de pesetas.

El Censo de Barcelona

Barcelona.—El número de inscritos en las listas electorales de esta capital se eleva a 219.957 electores.

Un crucero y seis destroyers a El Ferrol

Santander.—Esta mañana zarparon de este puerto con dirección al El Ferrol el crucero «Miguel de Cervantes» y seis destroyers.

Serrán será puesto en libertad y retirada la acusación

Ha regresado a Madrid, desde Barcelona, el juez señor Alarcón, que ha pasado unos días en la Ciudad Condal, instruyendo diligencias relacionadas con el sumario instruido contra el señor Serrán.

La impresión del señor Alarcón es de que, en breve, Serrán será puesto en libertad y se retirará la acusación contra el mismo, por lo cual quedará reducido todo a una cuestión puramente civil.



Util y agradable

La fotografía «Kodak» es un bello arte que ilustra y fascina, y tiene además la ventaja de que puede practicarse sin molestia ni aprendizaje.

Adquiera Ud. un

«Kodak»

y podrá fijar en las bellas instantáneas que con él haga, las mil divertidas y emocionantes escenas que a cada paso se presencian en la vida.

En el establecimiento de Droguería y perfumería FELIPE SANZ Plaza Mayor, 3 Artículos fotográficos Kodak

La música en los paseos

Hoy, de diez y media a doce y media de la noche, la banda de música La Popular, interpretará en el paseo del Salón el siguiente programa:

- 1.º La rambla, one-step.—Demón.
- 2.º ¡Por si las moscas!, mazurca.—Alonso.
- 3.º La alegre juventud, java del Pantopón.—Alonso y Belda.
- 4.º La deseada, marcha de la guardia real.—Alonso y Gómez.
- 5.º ¡Paso al mantón, schottis.—Gordó.
- 6.º Fantasía, vals.—Echegoyen
- 7.º La alegría del kursal, pasodoble.—Santos.

SUENTOS

A recoger documentos

El individuo Justino Andrés Soblechero puede pasar por las oficinas de este Ayuntamiento al objeto de recoger documentos que le interesan.

Comedor de Caridad

Comida: cocido ordinario. Cena: alubias pintas. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 55; niños, 39; total, 94. En la cena: adultos, 49 niños, 42; total, 91. Total del día, 185.

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER Presión atmosférica. 681'9 Dirección del viento. Oeste. Temperatura máxima. 36'2

EN LA MAÑANA DE HOY Presión atmosférica. 681'9 Dirección del viento. S. O. Temperatura mínima (protegido). 16'4 Pronóstico del tiempo. nuboso

Las consultas en la Casa de Socorro

Las consultas gratuitas implantadas en la Casa de Socorro, de esta capital, son atendidas por los doctores que a continuación se expresan, con la especialidad concerniente a cada uno de ellos, días y horas en que las afectan:

Don Francisco de la Villa, cirugía general, los lunes y viernes, de doce a una.

Don Rafael Santos Temiño (garganta, nariz y oídos, cirugía especial, matriz, embarazo y niños), los miércoles y viernes, de nueve a once de la mañana.

CAFE LA UNION (TERRAZA)

Hoy, noche, a las diez y media, presentación de

Les Richards

Humoristas, ventrílocuo, ilusionistas, caricaturas, diálogos, chistes, parodias

NECESITA COMPRAR HERRAMIENTAS DE CORTE? LA CASA ARIAS VENDE LAS MEJORES. Navajas, cuchillos, tijeras, máquinas de cortar el pelo; hachas y azuelas para resineros, marca

ARIAS

(VACIADORES)
- Cronista Lecea, número 7 -

Almoneda camas, mesas y algunos enseres. Desamparados, número 5, de nueve a doce y de cuatro a seis.

Se ofrece ama de cría, de veinte años, para casa de los padres. Dirigirse a Eugenia Arribas, en Losana de I'iron.

VENTA DE UN SOLAR EN SEGOVIA

Tendrá lugar en pública subasta la de un solar propiedad del Casino de la Unión, sito en la calle de Juan Bravo, número 2, el día 16 de Septiembre, a las doce de su mañana, ante el notario don Luis Rincón, calle de Infanta Isabel, número 15, donde estará de manifiesto titulación, plano y pliego de condiciones.

El presidente, Antonio Herrero.

Grandes verbenas en «Villa Angela»

Se celebrará mañana, día 30 de los corrientes, y el miércoles, 3 de Septiembre, desde las nueve y media en adelante, por una escogida banda de música. Si quiere usted disfrutar de la mejor temperatura del verano, pase usted por el merendero de VILLA ANGELA con sus familias, que es lo mejor de Segovia, por sus jardines, donde la plaga de la oruga no molesta al cliente.

No deje usted de asistir a estas verbenas por ser las últimas de la temporada.

SE SIRVEN MERIENDAS DE ENCARGO

Se vende una vaca suiza, recién parida del segundo parto, dando once azumbres. Para tratar, con Juan Huertas, en Valverde de Majano.

Ama de cría viuda, de treinta años, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Vicenta Herranz, en Melque de Cercos.

Partido de pelota

El domingo, 31, a las once de la mañana, en el frontón de Claudio Lobo, se jugará un interesante partido de pelota, en el que tomarán parte los conocidos pelotaris Esteban del Real, Pedro Vaqueiro y Luis Gómez, contra Tomás García, Manolo González y Santiago Lobo. Precio de la entrada, 25 céntimos



BILLY La ideal para el aficionado Carretes, películas, placas y papeles Agfa, los mejores según profesionales y aficionados.

JABON CHIMBO

El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su elaboración. Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

Exigir siempre la marca estampada en el trozo.

Se vende en trozos de 250 y 500 gramos

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

La Segoviana

CASA DE VIAJEROS - DE - JOSE GOMEZ «EL CHICLANERO» Calefacción, cuartos de baño Teléfono 15.424 Plaza de Santo Domingo Entrada por Tudescos, 1 MADRID

ALMACÉN DE PESCADOS DE JUAN JOSÉ GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorpreendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

| PESCADOS RECIBIDOS | Precio Medio Kilog. |
|----------------------|---------------------|
| He aquí los precios: | |
| Morlina | 2,25 y 2,75 |
| Congrio | 1,50 |
| Besugos | 1,00 |
| Pescadillas grandes | 1,25 |
| Idem terciadas | 1,00 |
| Lenguadinas | 1,25 |
| Calamares | 2,50 |
| Negros | 0,60 |
| Almejas | 1,50 |
| Sardinas | 1,00 |
| Salmonetes | 2,50 |

En la pescadería de JUAN JOSÉ, la mejor en su clase en Segovia
Teléfono número 98

señor Yanguas Messía, presidente de la antigua Asamblea nacional, creada por el general Primo de Rivera. Al regresar a España el señor Yanguas parece haber conferenciado con los olivereros andaluces y de otras regiones.

El señor Molina afirma que entre las ventajas que este proyecto tendrá está la de contribuir al equilibrio de la balanza comercial española, de la ayuda a mejorar el cambio de la peseta e impediría que los fabricantes italianos siguieran adulterando el aceite de oliva español, práctica en la que insisten no obstante que el Gobierno de los Estados Unidos se ha incautado en varias ocasiones de diversos cargamentos de aceite de esa clase y los ha destruido.

El contrato sometido por los representantes de la casa americana a los olivereros españoles y aprobado por éstos, según declara el señor Molina representa un movimiento de unos mil millones de dólares y significa para los cosecheros del aceite unos 50 millones de pesetas anuales, más de lo que podrían percibir de otros compradores.

La cosecha de la oliva comenzará en Diciembre, lanzando entonces al mercado cierta cantidad de aceite, aunque la parte principal no saldrá a la venta hasta Febrero o Marzo.

De sociedad

Viajes

Han salido: Para Coruña, Vigo y San Sebastián, el competente empleado de la cursoral del Banco Castellano en Segovia, don Fernando Adam.

Ha llegado: De Bilbao, el médico don Tirso Rey.

El infante don Jaime en La Granja

Ayer, a las tres y media de la tarde, estuvo en La Granja Su Alteza el infante don Jaime, acompañado de su profesor, señor Capdepón. Desde allí, después de saludar a su augusta tía la infanta doña Isabel, marchó a Villalba para alcanzar en este sitio el expreso de Santander y regresar en él a la capital montañesa.

El subsecretario de Gobernación

Anoche, de paso para Madrid, llegó a Segovia el subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Montes Jovellar, con su distinguida familia.

Fue saludado por las autoridades y algunas otras personalidades de la ciudad que conocieron su llegada. El señor Montes Jovellar invitó a cenar al señor Cortiñas, y esta mañana salió para Madrid con su señora e hijos.

Expresión de gratitud

Don Martín Cubo nos ruega hagamos constar, por medio de estas columnas, su profundo reconocimiento hacia cuantas personas, muchas de éstas amigos suyos, que se interesaron por la salud de su esposa (que en paz descanse), así como a aquellas que asistieron a los piadosos actos celebrados con motivo del fallecimiento de dicha señora.

La marquesa de Lozoya

Hace unos días experimentó una ligera recaída en la dolencia que padece la ilustre dama segoviana señora marquesa viuda de Lozoya.

Hoy se encuentra ésta algo más aliviada de su enfermedad, de lo que sinceramente nos alegramos, deseando vivamente su rápido y total restablecimiento.

Natalejos

Ha dado a luz felizmente un niño la esposa del industrial de esta capital don Bonifacio Jiménez.

— También ha dado a luz felizmente un hermoso niño la distinguida esposa del abogado y secretario de la Cámara de la Propiedad Urbana, don Gabino Herrero Lorente.

Reciban los padres de los recién nacidos nuestra enhorabuena.

Un folleto del señor Urquiza

Hemos recibido un ejemplar del folleto titulado «Lecciones de Historia de España en el siglo XIX», que contiene la reciente conferencia del señor Urquiza en la Casa del Pueblo, en esta ciudad.

El señor Urquiza ha recogido en las páginas de la publicación episodios históricos de los dos últimos tercios del siglo mencionado, para evidenciar la lucha entre el absolutismo y las tendencias democráticas y el triunfo de éstas.

Agradecemos al señor Urquiza el ejemplar que nos dedica.

Una verbena en San Ildefonso

Anoche se celebró una magnífica verbena en el paseo de la Alameda, rival muy animado.

Asistió a él casi toda la colonia veraniega, concurriendo algunas señoras, luciendo vistosos pañolones de Manila.

La verbena fué amenizada por la banda de música del batallón de Canales de Fuerteventura, que alternó con el clásico pianillo de manubrio.

EL PROBLEMA TRIGUERO

Peticiones formuladas al Gobierno por los labradores del partido de Arévalo

Avila, 28.—Los agricultores del partido de Arévalo han elevado instancia al presidente del Consejo de ministros, exponiendo su crítica situación, efecto de la depreciación que en los mercados sufre el principal de los productos nacionales, el trigo, que no obstante las disposiciones del Gobierno, se cotiza muy por bajo de la tasa mínima fijada.

El labrador necesitado en esta época más que en ninguna otra de vender sus productos a fin de pagar los crecidos gastos que la recolección origina y hacer frente a las obligaciones contraídas durante el año y cuyo vencimiento es costumbre ser fijado para el mes próximo; el usurero y el intermediario que conocen la necesidad del labriego y que viven de ella, se confabulan en estas horas de agobio, dolorosamente, y se niegan a comprar trigo sin perjuicio de hacerlo subrepticamente a un precio bastante inferior al de la tasa: el día del vencimiento de la obligación, se lanzarán como aves de rapiña sobre el obligado, y la ejecución, con su secuela de embargos, depósitos, etcétera, etc., será la ruina inevitable y definitiva de miles de familias que al presente fecundan la tierra con su trabajo.

Después de estas y otras consideraciones, solicitan:

Primero. Que se prohíba la importación del maíz.

Segundo. Que se autorice a los labradores en tanto se cotice el trigo a precio de tasa en los mercados, a realizar el pago de las deudas contraídas y toda clase de contribuciones e impuestos, con el cereal dicho valorado al precio que la ley fija como minimum.

Tercero. Que se cree el ministerio de Agricultura y se incorporen al mismo cuantos organismos llenen alguna función relacionada con la tierra o con sus cultivos.

Telegrama del ministro de Economía al gobernador de Zamora

Zamora, 28.—El ministro de Economía ha enviado al gobernador civil el siguiente telegrama:

«Contesto telegrama de vucencia del 26 del actual, participando que una comisión de agricultores de los pueblos próximos a esa capital, piden que se les atienda en la deplorable situación creada a los mismos por la imposibilidad de colocación de sus trigos en el mercado. Le signífico que se estudia una fórmula que resuelva la situación angustiosa de los pequeños labradores, debiéndose requerir a los fabricantes de harinas de esa provincia, a fin de

que intensifiquen las compras de trigo y coadyuven a la solución del conflicto expuesto.»

Un barco griego cargado de maíz. Otros próximos arribos. Protesta

El presidente del Sindicato Agrícola de Cervera y su comarca ha dirigido el siguiente telegrama al ministro de Economía:

«Consecuentes nuestro deber por producción nacional y deseando contribuir valorización divisa, que tanto preocupa españoles, denunciemos nuevamente llegada vapor griego «Annie», con 6.537 toneladas maíz; otros, eminente arribo, confiando Gobierno sabrá contestar dignamente a los que pretenden imponer leyes contrarias supremo interés nacional, refiriéndonos telegrama cursado vucencia por Centro Cereales Legumbres, sus derivados Barcelona, demuestra suficientemente que manoseados intereses ganadería son burdo pretexto especuladores, únicos interesados importación maíz.

Con todo respeto le saluda: LUCAS, presidente Sindicato Agrícola Cervera.»

Para saber cómo burian algunos harineros el precio de la tasa

Córdoba, 28.—Entre los elementos agrarios ha producido gran satisfacción que el ministro de Economía haya enviado dos altos funcionarios para investigar el problema sobre el precio de la tasa del trigo. Dichos comisionados llegaron ayer y trabajan activamente con objeto de informar con todo detalle al ministro acerca de las fórmulas que se emplean por determinados harineros para burlar lo dispuesto sobre la tasa.

Hoy estuvieron tomando datos en la secretaría de la Junta provincial de Economía, Cámara Agrícola y Hermandad de labradores. Mañana marcharán a varios pueblos donde existen fábricas de harinas.

Ecos de la provincia

Bernardos

Partidos de pelota
En el programa publicado ayer de las fiestas que se celebrarán en esta villa durante los días 31 del actual, 1 y 2 de Septiembre próximo, se omitieron los partidos de pelota entre jugadores regionales, que han de celebrarse el día 2 de Septiembre, premiados por el Ayuntamiento.

En cuanto a la becerrada que ha de celebrarse el día 1.º, será presidida por bellas señoritas de la localidad.

Multicopistas

Si quiere tener la seguridad de emplear bien sus pesetas, adquiera en seguida el aparato más sencillo, práctico, cómodo y económico que existe. Reproduce de 100 a 200 veces un trabajo.
Para hacer un buen tiraje no se necesita personal experto, pues hasta un niño puede verificarlo.

PRECIOS

Aparato de una plancha con tapa, piel lujó, tamaño folio, 21x31 cm. 85 pesetas.
de dos » con tapa, piel » 21x31 » 55 »

Estos precios se entienden equipados con sus accesorios.
Envíos contra reembolso o giro postal a WEST, Apartado 748.—Barcelona
Se desean agentes para su venta por cuenta propia o a comisión

UNA COLONIA SEGOVIANA EN NICARAGUA

(Conferencia leída por su autor, el ilustre escritor segoviano, señor marqués de Lozoya, en la Cámara de Comercio e Industria, de esta capital, el día 26 de este mes)

II

pasillo interoceánico, pero tan próximo al polo antártico que hacía extremadamente largo y penoso el comercio entre los dos mares. Entonces se pensó en abrir un canal a través del istmo que unía a ambas Américas; un canal que sirviese para comunicar los dos grandes océanos. Tal vez el primero en concebir esta idea fué el segoviano Rodrigo de Contreras, según lo gobernador de la que pudiéramos llamar dinastía segoviana en Nicaragua, el cual en carta al emperador, fecha en 6 de Julio de 1536, escribe que por el lago de Nicaragua y los ríos que de él nacen podría, fácilmente, establecerse la comunicación de los dos mares. La idea era magnífica. Nicaragua no es el punto más estrecho de la América ístmica, pero está ocupada en gran parte por un gran lago navegable, del cual nace un río importante, descubrió también por segovianos; el río de San Juan, que desemboca en el Atlántico. Habría que romper solamente la estrecha lengua de tierra que separa el lago del Océano Pacífico. Napoleón III estuvo en tratos con personalidades nicaragüenses para llevar a cabo el proyecto, que admitían como factible los principales ingenieros de su tiempo. Cuando los Estados Unidos se decidieron a hacer suya la gigantesca empresa de romper el istmo, enviaron técnicos que

reconociesen toda la América Central y su dictamen fué favorable a Nicaragua. Pero razones políticas aconsejaron la ruta de Panamá y después de muchos años de trabajo y a costa de muchas vidas se inauguró la cortadura que es hoy acaso la ruta comercial más importante del mundo.

Existe, sin embargo, el peligro de que otra potencia se concierte con la pequeña República de Nicaragua para abrir un nuevo canal en la misma forma que proponía, en el siglo XVI, el segoviano Rodrigo de Contreras, con lo cual el de Panamá, obra maestra de la moderna ingeniería, no sería ya sino una arteria casi inútil; de aquí que los yankees aspiran a toda costa a dominar en Nicaragua. Con motivo de una de esas guerras civiles, con las que se suele celebrar en aquellos países cada elección presidencial, Norteamérica ofreció su ayuda a uno de los candidatos, y después de su triunfo le exigió tales condiciones, que equivalen a la pérdida de la independencia de aquella República, convertida en una colonia de los Estados Unidos. Hubo, sin embargo, alguien que no se conformó; el general Sandino, el cual, con un puñado de valientes, se sublevó en Nueva Segovia, y ha tenido en jaque, durante tres años, a todo el inmenso poder de la gran potencia del Norte. Su sistema es el de guerrillas, el más característico de los españoles, que lo emplearon desde Viriato hasta la guerra carlista. Unos cuantos hombres acostumbrados a las privaciones y conocedores del terreno, se concentran para atacar o se dispersan en caso de peligro para reunirse de nuevo, hasta fatigar y rendir a ejércitos innumerables. El general Sandino, que por algún tiempo ha estado apartado del campo de la lucha, ha reaparecido nuevamente en su papel de defensor de la civilización española en América Central.

Ya hemos dicho que Nicaragua no fué otra cosa,

BOLSA DE MADRID

| VALORES DEL ESTADO | Día 27 | Día 28 |
|-----------------------------------|----------|----------|
| Interior 4 % | | |
| Serie F. de 50.000.... | 71,40 | 71,40 |
| — A. de 500.... | 71,40 | 71,25 |
| Amortizable 4 % | | |
| Serie E. de 25.000.... | 75,75 | 75,75 |
| — A. de 500.... | 75,50 | 75,50 |
| Amortizable 5 % viejo | | |
| Serie F. de 50.000.... | 92,00 | 92,00 |
| — A. de 500.... | 92,00 | 92,00 |
| Amortizable 5 % 1917 | | |
| Serie F. de 50.000.... | 88,90 | 88,90 |
| — A. de 500.... | 88,75 | 87,00 |
| Amortizable 5 % 1926 | | |
| Serie F. de 50.000.... | 101,15 | 101,15 |
| — A. de 500.... | 100,20 | 100,20 |
| Amortizable 5 % 1927 libre | | |
| Serie F. de 50.000.... | 100,65 | 100,45 |
| — A. de 500.... | 100,65 | 100,45 |
| Amortizable 5 % 1927 con impuesto | | |
| Serie F. de 50.000.... | 88,90 | 88,90 |
| — A. de 500.... | 84,00 | 84,00 |
| Amortizable 3 % 1923 | | |
| Serie H. de 250.000.... | 72,10 | 72,10 |
| — A. de 500.... | 71,00 | 70,40 |
| Amortizable 4 % 1928 | | |
| Serie H. de 200.000.... | 89,50 | 89,50 |
| — A. de 400.... | 88,00 | 88,00 |
| Amortizable 4 1/2 % 1928 | | |
| Serie F. de 50.000.... | 90,85 | 90,85 |
| — A. de 500.... | 90,75 | 90,75 |
| Amortizable 5 % 1929 libre | | |
| Serie F. de 50.000.... | 100,50 | 100,50 |
| — E. de 500.... | 100,70 | 100,70 |
| — D. de 500.... | 100,60 | 100,60 |
| — C. de 500.... | 100,50 | 100,50 |
| — B. de 500.... | 100,50 | 100,50 |
| — A. de 500.... | 100,50 | 100,50 |
| Deuda Ferroviaria | | |
| Serie A. de 500.... | 100,10 | 100,00 |
| — C. de 25.000.... | 100,10 | 100,10 |
| Valores especiales | | |
| Cédulas Hipotecarias. | | |
| — 4 por 100.... | 92,95 | 92,95 |
| — 5 por 100.... | 100,50 | 100,25 |
| — 6 por 100.... | 110,40 | 110,35 |
| Acciones | | |
| Banco de España.... | 599,50 | 599,50 |
| — Hipotecario.... | 444,00 | 444,00 |
| — Hispano Americano.... | 245,00 | 245,00 |
| — Español de Crédito.... | 430,00 | 430,00 |
| Arrendataria de Tabacos.... | 229,00 | 230,00 |
| Madrid Zaragoza-Alicante.... | 509,00 | 509,00 |
| Norte de España.... | 544,50 | 543,50 |
| Explosivos.... | 1.030,00 | 1.030,00 |
| Obligaciones | | |
| Norte de España 1.ª serie.... | 71,90 | 71,90 |
| — 2.ª ».... | 71,00 | 71,00 |
| — 3.ª ».... | 71,75 | 71,75 |
| — 4.ª ».... | 71,90 | 71,90 |
| — 5.ª ».... | 71,75 | 71,75 |

Corresponsal

Cantimpalos

Los labradores se hallan en el apogeo de las faenas de era, encontrándose muy adelantadas las de trilla, que se han llevado a cabo con gran rapidez, debido a la variedad del tiempo.

Reina entre los labradores malestar y descontento por la poca cantidad y mala calidad de los cereales, consecuencia del largo período de lluvias y grandes daños causados por el pedrisco del último Julio.

Notas agrícolas

Por don Emiliano Bravo, en nombre de su padre don Victor y para su hermano José, ha sido pedida la mano de la bella y simpática joven Felisa Alvarez.

La boda se celebrará en el próximo mes de Septiembre.

Enviamos por adelantado al futuro matrimonio y a sus respectivas familias nuestra enhorabuena.

De viaje

Hemos tenido el gusto de saludar a don Virgilio de Frutos y su distinguida esposa e hijos, que, procedentes de París, han llegado a ésta con el fin de pasar unos días con su hermano y familia don Sixto de Frutos, competente secretario de este Ayuntamiento y gran amigo nuestro.

Corresponsal

27-8-930.

Representantes

Preciso en pueblos y capitales importantes, para artículos gran venta y comisión, compatible con cualquier empleo, West. Apartado 748.—Barcelona.

Madriguera

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, en casa del farmacéutico titular don Angel de la Villa, al culto e inteligente médico de Madrid don Félix Rico, que se encuentra veraneando en Riiza, y al competente abogado procurador de Riiza don Gregorio López Carretero, con sus bellas y distinguidas esposas.

Dichos señores, después de pasar unas horas entre nosotros, acompañados por el señor Villa y hermana, visitaron lo más importante del pueblo, llamándoles la atención la iglesia, no sólo por su grandiosidad, sino por los altares y pinturas y su buen estado de conservación. A continuación salieron para la villa de Riiza en el automóvil del fondista don Emilio Frá.

Corresponsal

27-8-930.

BALNEARIO DE CUCHO (BURGOS)

A 16 kilómetros de Miranda. Temporada el 20 de Junio

Aguas sulfurosas-cálcicas, sulfhídricas: Nitrogenadas

CURAN las enfermedades de la PIEL, úlceras, eczemas, sarna, picores: Herpetismo: INSUSTITUIBLES en enfermedades del APARATO RESPIRATORIO, nariz, garganta, bronquios, catarros crónicos: ASMA, ANEMIA: ARTRITISMO y REUMATISMO. Completa instalación de BANOS, DUCHAS, INHALACIONES y PULVERIZACIONES. Excelente estancia veraniega. Hermoso parque. Clima sanísimo. Precios económicos. Pidan folletos

Se traspasa

una muy acreditada fábrica de calzado con piso de goma y de suela, en muy pocas pesetas, con motor eléctrico y maquinaria. Renta, muy poca. Verdadera ganga. Informarán Solamilla, 9, tienda, Valladolid.

BALNEARIO DE LEDESMA

(SALAMANCA)

Completamente reformado. Gran hotel, reumatismo, artritis, ciática. Afecciones del aparato respiratorio y piel. Informes: dirigirse al administrador del balneario.

Débiles da Vida y Juventud

Elíxir Gallol

¡Vinicultores! El Vinificador Sulfi-Fosfórico

Sustituye con ventaja al yeso en la elaboración de los vinos. Preparado con materias químicamente puras y garantizadas en el laboratorio de LA INFORMACION AGRICOLA. Con su aplicación se impide que los vinos queden dulces.—Aumenta la fuerza de los vinos en alcohol y previene las alteraciones, porque activa la fermentación y destruye o amortigua los gérmenes de las enfermedades.—Las materias que le componen y en las dosis que se emplean, están admitidas por las leyes de todos los países.—Se garantiza la inocuidad absoluta. Se vende en paquetes de 500 gramos y de un kilo, al precio de 6,50 y 12 pesetas, respectivamente. Dosis: 500 gramos para cada 100 arrobas de mosto de 16 litros. Los pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA. Avenida de PI y Margall, 16.—MADRID. Apartado núm. 1.

VISITAD EN MADRID

LA GRAN LIQUIDACION que por disolución de sociedad hace MUEBLES POYMAR. PRECIO BARATISIMO. Armarios luna, 60 pesetas. Aparadores, 50 pesetas. ENTRADA LIBRE. CARRETAS, 10, ENTLO.

J. CAMPOS

Unico médico ortopédico de Madrid. AUGUSTO FIGUEROA, 8. Teléfono, 14.581.—Apartado en Correos, número 303

Tratamientos y curaciones sin operar ORTOPEdia.—HERNIAS, mal de Poot, escoliosis, coxalgiá, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descensos de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales. **COSMÉTICA.**—Cada del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Oeana (mal olor del aliento), destrucción del vello, etcétera, etcétera.

Consultas por correo. En SEGOVIA, el 26 del actual, de once a una. HOTEL PARIS FORNOS (desde el año 1912)

REUMA El tratamiento de más eficacia y rapidez incluso los baños termales según clínicas Regent's Park y Universitäts Klinik. Doctores Campos y Subirachs. Consulta moderna. CHURRUCA, 25.—MADRID. PRECIOS MODICOS

en campo de sangre, por la mucha que se derramó aquella empresa, cuya reputación fué tanta, que al trueno se rindieron Argel, Tremecen y Trípoli. Cuando ya muy viejo, pasó a América, parecía un hombre nuevo, lleno de exuberante actividad, comenzaba una nueva vida. Conquistó los territorios de Nicaragua, Darien y Panamá e hizo poblar ininidad de ciudades y de villas. Un vaho de sangre oscurece, sin embargo, la gloria de Pedrarias, como la de muchos de los conquistadores de Indias, naturalidad dotadas de excepcional vitalidad, que se emborrachaban de oro y de sangre las tierras tropicales. Una de las cabezas que Pedrarias Dávila hizo caer, la de su yerno Vasco Núñez de Balboa, el descubridor del Pacífico es tan ilustre que este crimen ha deslustrado las hezanas todas del segoviano. El día 6 de Marzo de 1531 murió en León de Nicaragua, de noventa años de edad, el magnífico viejo, cuyo sepulcro se colgaron las banderas que había traído de España. Por devoción, llevaba siempre consigo un ataúd desde que, perdido el sentido en una grave enfermedad, estuvo a punto de ser enterrado vivo. Poco antes de morir, Pedrarias había logrado del emperador que designase para sucederle a su yerno Rodrigo de Contreras, segoviano también, casado con doña María de Peñalosa, digna hija y mujer de conquistadores, famosa segoviana a quien vendría como molde el nombre de Doña María la Brava. Con el primer vo gobernador, pasa a Nicaragua una segunda ola de segovianos, parientes y criados de los Contreras, con sus mujeres e hijos, que se reparten por las principales ciudades de la región. La antigua provincia de Nicaragua, situada en América Central, lindando al Norte con Honduras y con límites todavía muy imprecisos por el Sur. Ocu-